

В диссертационный совет 6D. КОА -014 при  
Таджикском государственном финансово  
-экономическом университете по адресу:  
734067, г. Душанбе, ул. Нахимова 64/14

### **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертационной работы Лукиной Татьяны Сергеевны на тему «Новая парадигма развития сельских территорий (по материалам Омской области)» представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.03 - Региональная и пространственная экономика**

Актуальность выбранной для исследования темы обусловлена масштабами оттока населения с сельских территорий, вызванной кризисом в управлении локальными территориями. Стагнирующие негативные тенденции характерны для большинства сельских административных единиц Омской области и требуют изменения управленческих подходов и увеличения внимания федеральных и региональных структур к развитию сельских территорий. Вопросы функционирования и территориального развития сельской местности в настоящее время характерны для всех регионов страны. Неудовлетворительные социально-экономические условия отечественного села продолжают ухудшаться. Проблема управления сельским территориальным развитием, исследуемая в диссертации Т.С.Лукиной, является актуальной и требует детального изучения в современных условиях.

В работе на основании обобщения базовой теории и анализа сложившейся практики развиты отдельные теоретические положения развития сельских территорий, обоснован концептуальный подход к совершенствованию управления сельским территориальным развитием региона. Разработан комплекс мероприятий по внедрению нового управленческого подхода, обоснованы рекомендации по решению первоочередных проблем в сфере налаживания коммуникаций с местным населением. Татьяна Сергеевна обосновывает маркетинговый подход как один из возможных инструментов решения проблемы сельского развития на основе взаимодействия потенциала сельских территорий и аграрной экономики. В работе глубоко и всесторонне исследованы научно-методологические вопросы сельского развития, проанализирован большой объем статистических данных, проделана большая работа по изучению и обобщению научного и практического опыта (включая зарубежный) решения рассмотренных в диссертации вопросов, что заслуживает одобрения. Выводы и

положения диссертации, представленные в автореферате, достаточно аргументированы и обоснованы. Исследование носит завершённый характер, рекомендации имеют научное и практическое значение.

Вместе с тем, следует отметить некоторые спорные, на наш взгляд, положения и недостатки:

Требует дополнительной аргументации применение современных цифровых технологий (social media marketing) в управлении проектами развития сельских территорий, которые позволили бы повысить эффективность реализации проектов и вовлечения сельских жителей в процессы принятия управленческих решений.

Соискателю хотелось бы задать вопросы:

В чем специфика управления сельскими территориями в новых российских территориях и какие инструменты интеграции можно предложить?

Целесообразно ли перейти от дискретных индикаторов (качества жизни, экономического потенциала, демографии, экологии, креативности, цифрового развития и умных территорий, политической стабильности, медийности территорий и пр.) рейтингов регионального развития к обобщенному интегральному показателю?

Судя по автореферату, диссертационное исследование актуально, содержит научную новизну, имеет практическую ценность с позиции возможного использования полученных результатов в практике государственного – муниципального управления. А ее автор, Лукина Татьяна Сергеевна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.03 – Региональная и пространственная экономика.

Рецензенты:

Проректор по образовательной деятельности  
ФГБОУ ВО Российский государственный  
аграрный заочный университет,  
кандидат философских наук, доцент  
профессор кафедры управления



Реньш Марина Александровна

Адрес: 143907, Московская область, г. Балашиха, ул. Шоссе Энтузиастов, д. 50

E-mail: rgazu.ru

Тел.: +7(495)521-41-45

19.04.2023

Подпись заверяю  
Начальник отдела административной работы  
ФГБОУ ВО РГАЗУ  
143907, МО, г. Балашиха,  
ул. Ш. Энтузиастов, д. 50, тел.: 521-41-45  
143900, МО, г. Балашиха,  
ул. Ю. Фучика, дом 1, тел.: 521-24-16  
" 19 " 04 2023 г.

